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1. WSTĘP 
 

1.1.  Przedmiot STWiOR 
 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w ramach realizacji Projektu :  
 

Instalacja Centralnego Ogrzewania w Budynku wielorodzinnym zlokalizowanym  
     ul. Zamoyskiego 45  w Krakowie 

 
1.2. Zakres zastosowania specyfikacji 

 
Roboty stanowiące przedmiot przetargu należy wykonać zgodnie z założeniami i 
parametrami określonymi w niniejszej specyfikacji technicznej a także zgodnie z kompletem 
rysunków dokumentacji wykonawczej. W skład robót wchodzą wszystkie prace 
uzupełniające, związane z pracami podstawowymi oraz wszystkie świadczenia niezbędne 
dla pełnego i prawidłowego ukończenia robót. Wykonawca zobowiązany jest wykonać 
instalacje grzewcze, wszystkie roboty należy wykonywać zgodnie z regułami sztuki 
budowlanej. 

 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 

Roboty, których dotyczy niniejsza Specyfikacja Techniczna, obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu wykonanie instalacji ogrzewczej  niezbędnych do 
prawidłowego funkcjonowania budynku.  
Specyfikacja obejmuje instalacje: 
 

 Instalacja grzewczą dla potrzeb ogrzewania  
 

W zakresie jest wykonanie robót: 

 przygotowawczych:  
 wytyczenie tras prowadzenia przewodów 
 wytyczenie miejsc  lokalizacji urządzeń technologicznych  
 wykonanie przekuć i przewiertów prze ściany i stropy 
 wykonanie bruzd 
 przycięcie rur 

 montażowych 
 montaż rurociągów 
 montaż urządzeń, 
 montaż armatury 
 czyszczenie rurociągów 
 zabezpieczenie antykorozyjne 
 obudowanie instalacji  
 badania instalacji 
 wykonania izolacji termicznej i akustycznej 

 

 demontaż 
 

 demontaż istniejącej instalacji grzewczej (grzejniki i rurociągi)  
 piece kaflowe 
 kuchnie kaflowe 
 grzejniki elektryczne 

 
Wszelkie prace (roboty) związane z wykonaniem instalacji ogrzewczych, stanowiące 
przedmiot przetargu (oferty) i specyfikacji technicznej, należy wykonać zgodnie z 
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założeniami i parametrami określonymi w niniejszej specyfikacji technicznej oraz w 
dokumentacji projektowej. Sposób planowania i wykonywania prac powinien mieć na 
względzie ich wysoką jakość oraz terminowe zakończenie. 
W/w prace obejmują wszelkie niezbędne czynności wymagane do zrealizowania zadań 
objętych kontraktem. Należą do nich (choć nie wyłącznie) prace podstawowe i dodatkowe 
niezbędne do zamontowania wymienionych w dokumentach kontraktowych urządzeń oraz 
wykonania instalacji rurowych.  
W skład robót wchodzą wszystkie prace uzupełniające, związane z pracami podstawowymi 
oraz wszystkie świadczenia niezbędne dla pełnego i prawidłowego ukończenia robót. 
Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć w/w instalacje kompletne i sprawne, a wszystkie 
roboty powinien wykonywać zgodnie z regułami sztuki budowlanej i wiedzy technicznej. 
Wykonawca, zobowiązany jest także doskonale zapoznać granice świadczeń, wynikające z 
jego zakresu prac wobec innych Wykonawców. W trakcie realizacji prac, musi przekazać 
Zamawiającemu listę prac będących w zakresie innych Wykonawców, które muszą zostać 
wcześniej zrealizowane i zgłoszone do odbioru, aby przejął całkowitą odpowiedzialność za 
wykonywane w powiązaniu z tymi pracami czynności. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z obowiązującymi normami. 
 

2. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

 

 Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia, wykonania, i uruchomienia 
instalacji C.O., będących przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej.  

 Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i 
pominiętych w niniejszym opracowaniu elementów instalacji wraz z 
dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla kompletnego 
wykonania instalacji ogrzewczych, będących przedmiotem niniejszej ST i 
zapewnienia jej pełnej funkcjonalności. 

 Wykonawca jest również zobowiązany do koordynacji i wykonania połączeń 
przedmiotowych instalacji w punktach wykonywanych przez wykonawców 
innych branż. Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z kompletną 
specyfikacją projektową obiektu i dokonaniem koordynacji montażowych 
niniejszych instalacji z innymi instalacjami mechanicznymi i elektrycznymi. 
Wszelkie zmiany montażowe wynikające z braku koordynacji wykonania w/w 
instalacji z innymi branżami. Wykonawca ma zrealizować na własny koszt. 

 W przypadku, kiedy Wykonawca zastosuje urządzenia i/lub materiały 
niezgodne ze ST i/lub dokumentacja projektową będzie obciążony kosztami 
demontażu tego urządzenia i/lub materiału oraz zakupu i montażu urządzeń 
i/lub materiałów wyszczególnionych w ST. 

 Specyfikacje, opisy i rysunki uwzględniają oczekiwany przez 
Zamawiającego standard dla materiałów, urządzeń i instalacji. Wykonawca 
może zaproponować rozwiązanie alternatywne niemniej jednak w takim 
przypadku musi uzyskać jego pisemne zatwierdzenie przez projektanta i 
Inwestora. 

 Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie uzupełniającymi się. 
Wszystkie elementy ujęte w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach 
oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte specyfikacją powinny być 
traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości, co do 
interpretacji niniejszej Specyfikacji Technicznej, Wykonawca przed 
złożeniem oferty powinien wyjaśnić z Zamawiającym wszelkie wątpliwości, 
który jako jedyny jest upoważniony do autoryzacji i dokonywania 
jakichkolwiek zmian lub odstępstw. 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót – Budynek mieszkalny wielorodzinny  

ul. Zamoyskiego 45 w Krakowie 

__________________________________________________________________________________________ 

 - 5 - 

 Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny 
odpowiadać Polskim Normom i posiadać stosowną deklarację zgodności lub 
posiadać znak CE i deklarację zgodności z normami zharmonizowanymi 
oraz posiadać niezbędne atesty tak, aby spełniać obowiązujące przepisy. 

 Do zakresu prac Wykonawcy każdorazowo wchodzą próby urządzeń i 
instalacji wg. obowiązujących norm i przepisów oraz protokolarny odbiór w 
obecności wskazanego przez Zamawiającego przedstawiciela Inwestora. Do 
wykonanych prac Wykonawca winien załączyć również deklarację 
kompletności wykonanych prac oraz zgodności z projektem i niniejszą 
specyfikacją. 

 Wykonawca (oferent) obowiązany jest zapoznać się na miejscu ze stanem 
terenu, i elementów istniejących na terenie objętym opracowaniem oraz 
bezpośredniego otoczenia, przewidując trudności techniczne, organizacyjne 
oraz logistyczne związane z realizacją przedmiotowej inwestycji. 

 Wszystkie prace muszą być wykonywane zgodnie z zasadami sztuki 
budowlanej, z zachowaniem szczególnej ostrożności i pod stałym nadzorem 
osób uprawnionych. Zakres wykonania i obowiązki przy robotach 
budowlanych stosować zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i 
Odbioru Robót Budowlano-Montażowych i podobnymi uregulowaniami 
branżowymi 

 Wykonawca obowiązany jest przedstawić Inspektorowi Nadzoru do 
akceptacji wszystkie rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe z 
odpowiednimi opisami, obliczeniami, próbki materiałów, prototypy wyrobów 
zarówno ujętych jak i nie ujętych dokumentacją projektową wraz z 
wymaganymi świadectwami, dopuszczeniami, atestami itp.  

 Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenia, oraz 
usunąć wszelkie usterki i defekty z należytą starannością i pilnością, zgodnie 
z postanowieniami umowy. Wykonawca ma obowiązek dostarczyć wszelkie 
materiały, urządzenia, sprzęt oraz zatrudnić kierownictwo i siłę roboczą 
niezbędne dla wykonania, wykończenia, uruchomienia i usunięcia usterek w 
takim zakresie, w jakim jest to wymienione lub może być logicznie 
wywnioskowane z umowy. 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za dokładne i prawidłowe wytyczenie robót 
w nawiązaniu do podanych w projekcie punktów, linii i poziomów 
odniesienia. Za błędy w pozycji, poziomie i wymiarach lub wzajemnej 
korelacji elementów pełną odpowiedzialność ponosi Wykonawca i 
zobowiązany jest usunąć je na własny koszt bez wezwania. 

 

2.1. Zakres robót i ich utrzymanie podczas budowy 
 

Do Wykonawcy należy zebranie wszystkich informacji niezbędnych dla oceny utrudnień w 
wykonaniu robót, wynikających z usytuowania placu budowy i rodzaju graniczących z nim 
terenów (ewentualne trudności z dowozem materiałów, wjazdem maszyn, przepisy zarządu 
dróg, przepisy policji itd.)  
Wykonawca winien zastosować wszelkie racjonalne środki w celu zabezpieczenia dróg 
dojazdowych do Placu Budowy od uszkodzenia przez ruch związany z działalnością 
Wykonawcy i Podwykonawców, dobierając trasy i używając pojazdów tak, aby szczególny 
ruch związany z transportem materiałów, urządzeń i sprzętu Wykonawcy na Plac Budowy 
ograniczyć do minimum, oraz aby nie spowodować uszkodzenia tych dróg.  
Wykonawca winien zabezpieczyć i powetować Zamawiającemu wszelkie roszczenia, jakie 
mogą być skierowane w związku z tym bezpośrednio przeciw Zamawiającemu, oraz podjąć 
negocjacje i zapłacić roszczenia, jakie wynikną na skutek zaistniałych szkód. 
Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w taki 
sposób, aby w granicach wynikających z konieczności wypełnienia zobowiązań wobec 
Zamawiającego nie zakłócać bardziej niż to jest konieczne porządku publicznego, dostępu, 
użytkowania lub zajmowania dróg, chodników i placów publicznych i prywatnych do i na 
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terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób trzecich. Wykonawca winien 
zabezpieczyć Zamawiającego przed wszelkimi roszczeniami, postępowaniami, 
odszkodowaniami i kosztami, jakie mogą być następstwem nieprzestrzegania powyższego 
postanowienia. 
Tym samym oferta Wykonawcy musi uwzględniać wszelkie elementy związane z położeniem 
placu budowy, gdyż nie uwzględniane będą później jakiekolwiek żądania podwyższenia ceny 
tłumaczone faktem, że oferta sporządzona została jedynie w oparciu o dokumentację 
opisową ogólną, co okazało się niewystarczające dla faktycznego wykonania robót lub prac 
dodatkowych wynikłych z zaistnienia określonych sytuacji szczególnych projektu. 
Do Wykonawcy instalacji należy zapewnienie, wszystkich niezbędnych środków 
przeładunku, zagospodarowanie placu budowy zgodnie ze swoimi potrzebami, składowanie 
materiałów a także zapewnienie wszelkich środków bezpieczeństwa i ochrony dla 
wykonywanych przez siebie robót oraz dostarczenie urządzeń dodatkowych wskazanych w 
poszczególnych dokumentach Przetargu jako urządzenia dostarczane przez Wykonawcę.  
Do obowiązków Wykonawcy należy pozyskanie składowisk (miejsc zwałki) dla mas 
ziemnych będących nadmiarem do wywozu, oraz gruzu pochodzącego z rozbiórki, kucia, 
bruzdowania itd. – uzyskanych własnym staraniem i na swój koszt. 
 

2.2.  Zasady kontroli i odbioru robót 
 

W ramach zobowiązań przewidzianych Umową, Wykonawca ma obowiązek dla całości 
wykonywanych instalacji C.O., wykonać rozruchy, próby, sprawdzenia funkcjonowania i 
pomiary odbiorcze. Prace te powinny być wykonywane w terminach zgodnych z 
Szczegółowym Harmonogramem Robót. Wykonawca powinien sporządzić protokoły 
z przeprowadzonych prób, kontroli i pomiarów oraz przekazać je Zamawiającemu. 
Z chwilą, gdy Wykonawca uzna, iż prace montażowe i instalacyjne dobiegły końca i że 
zakończona została regulacja funkcjonującej instalacji, ma obowiązek poinformować 
pisemnie Inwestora, przesyłając mu list wraz z formularzem zawierającym wszystkie 
informacje niezbędne do przeprowadzenia odbioru wykonanych robót. Wniosek o wykonanie 
odbioru robót, powinien zostać sporządzony zgodnie z przepisami polskiego prawa oraz 
zawierać poszczególne wymagalne zezwolenia.  
 
 

2.3. Teren budowy i dokumenty budowy 
 

Kierownik Robót powinien być stale obecny na placu budowy a w razie nieobecności 
powinien zostać wyłoniony jego zastępca. Wykonawca robót odpowiada za wszelkie 
naruszenie porządku na placu budowy, szkody spowodowane przez należące do niego 
urządzenia oraz za incydenty spowodowane nieprzestrzeganiem przepisów BHP, 
obowiązujących regulaminów i zaleceń. Za wszelkie spowodowane szkody, Wykonawca 
zostanie obciążony kosztami napraw.  
Wykonawca zobowiązany jest również do przestrzegania czystości na terenie budowy, 
składowania gruzu i odpadów w miejscach do tego celu wyznaczonych oraz wywozu 
nieczystości (zgodnie z zawartymi umowami). W przypadku nie przestrzegania nakazu 
zachowania czystości, Inwestor samodzielnie lub za pośrednictwem swego przedstawiciela 
na budowie ma prawo wezwać Wykonawcę usunięcia nieprawidłowości a w przypadku nie 
wywiązania się Wykonawcy, wzywa specjalistyczną, zewnętrzną firmę porządkową a koszty 
poniesione za wykonanie usługi obciążają rachunek Wykonawcy, który nie dotrzymał swoich 
zobowiązań.  
 

2.4.  Powiązania prawne i odpowiedzialność wobec prawa 
 

Wszystkie elementy instalacji C.O. , będących przedmiotem ST, należy wykonywać zgodnie 
z obowiązującymi przepisami polskimi. Do Wykonawcy robót niniejszej branży należy 
zapewnienie wszelkich środków bezpieczeństwa i ochrony dla wykonywanych przez siebie 
robót, a w szczególności zapewnienie: 
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 bezpieczeństwa konstrukcji, 

 bezpieczeństwa pożarowego, 

 bezpieczeństwa użytkowania, 

 odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych, 

 ochrony środowiska, 

 oszczędności energii, 
Instalacje C.O. , powinny być wykonane zgodnie z projektem i zasadami wiedzy technicznej. 
Wykonawca jest zobowiązany do wyznaczenia na cały okres trwania robót Kierownika Robót 
posiadającego uprawnienia zgodnie z polskimi przepisami. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarcza plan BIOZ, który podlega 
zaakceptowaniu przez inspektora BHP oraz zobowiązuje się do przestrzegania zaleceń 
inspektora BHP. Wykonawca bierze pełną odpowiedzialność za odpowiednie wykonanie, 
stabilność i bezpieczeństwo wszelkich czynności wykonywanych na Placu Budowy oraz za 
metody i technologię użyte przy realizacji przedmiotu ST.  
Funkcja inspektora BHP nie zwalania Wykonawcę z jego odpowiedzialności w zakresie 
bezpieczeństwa i higieny pracy w tym zwłaszcza w przypadku wypadków przy pracy. W 
konsekwencji Wykonawca ma swój udział w ubezpieczeniu i ochronie budowy zarówno, co 
do dyspozycji dotyczących wyłącznie jego własnych pracowników oraz wykonywanej przez 
nich pracy na budowie, jak również wobec osób, których obecność na miejscu wykonywania 
prac jest uzasadniona. 
 

3. MATERIAŁY 
 

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót będących przedmiotem ST, powinny 
odpowiadać, co do jakości wymogom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w 
budownictwie oraz wymaganiom zawartych w Dokumentacji Projektowej. Każdy 
zastosowany produkt musi być oznakowany zgodnie z wymaganiami ustawy o wyrobach 
budowlanych. Należy dostarczyć specyfikację wyrobu, jego szczegółowe dane techniczne (w 
tym standardowe rysunki katalogowe), pochodzące od producenta – instrukcje instalowania 
produktu, jego składowania oraz sposoby właściwej eksploatacji, a także próbkę wyrobu. 
Przedstawione raporty z laboratoryjnych badań testowych produktu wykonanych u 
producenta mają stanowić dowód na jego przydatność zarówno, co do jego zastosowania na 
rynku budowlanym jak i co do wymagań dokumentacji projektowej. Przedstawione informacje 
muszą być usystematyzowane według zrozumiałego i jednorodnego dla wszystkich 
produktów klucza. 
Materiały powinny być oznakowane nazwą producenta, numerem modelu, etykietami 
instytucji atestujących i innymi potrzebnymi identyfikatorami. Materiały i wyposażenie 
powinny być wolne od wad i uszkodzeń.  
Wszystkie materiały i urządzenia użyte do instalacji ogrzewczych, muszą posiadać 
świadectwa dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich stosowaniu 
muszą być spełnione zasady określone w załącznikach do tych dokumentów.  
Na każde żądanie Inwestora, Zamawiającego lub inspektora nadzoru, Wykonawca 
obowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów: certyfikat na znak 
bezpieczeństwa, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną.  
Materiały eksponowane do wnętrza muszą ponadto posiadać świadectwo dopuszczenia 
Państwowego Zakładu Higieny. 
Poniżej podano wymagania, na podstawie których należy dobrać i wycenić wszystkie 
urządzenia. 
Przy wycenie należy sprawdzić wszystkie dane doboru urządzeń na podstawie, niniejszej 
Specyfikacji oraz rysunków i opisu technicznego. W przypadku rozbieżności, pomyłki lub 
wątpliwości interpretacyjnych w jakiejkolwiek z  części dokumentacji, należy zgłosić 
projektantowi, który zobowiązany będzie do pisemnego rozstrzygnięcia problemu. 
Przy wycenie każdego urządzenia należy uwzględnić wszystkie elementy oraz prace 
niezbędne do prawidłowego montażu, regulacji i pracy tego urządzenia. 
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3.1.  Szczegółowy opis materiałów.  
Szczegółowy zestaw materiałów został podany w  Projekcie Budowlanym.  

 

3.2. Składowanie rur 

Rury należy przechowywać w położeniu poziomym na płaskim, równym podłożu, w 
sposób gwarantujący ich zabezpieczenie przed uszkodzeniami i opadami atmosferycznymi 
oraz wymagań bhp. 

Rury muszą się stykać z podłożem na całej swojej długości. Można składować je na 
gęsto rozmieszczonych podkładach drewnianych. Wysokość sterty rur nie powinna 
przekraczać 1,5m. Składowane rury nie powinny być narażone na bezpośrednie działanie 
promieniowania słonecznego. Rury o różnych średnicach składować odrębnie, zabezpieczyć 
końce rur kapturkami. Nie dopuszczać do zrzucania rur. Niedopuszczalne jest ciągnięcie 
wiązek rur. Uszkodzone rury nie nadaj się do montażu i należy usunąć je z placu budowy. 
Zachować szczególną ostrożność przy pracach w obniżonych temperaturach zewnętrznych. 
Kształtki, złączki (uszczelki, klej, środki do czyszczenia) powinny być składowane w sposób 
uporządkowany, w zamkniętych pomieszczeniach, z zachowaniem wyżej omówionych 
środków ostrożności. 

3.3. Składowanie urządzeń technologicznych 

Urządzenia grzewcze, powinny być przechowywane w zamykanych pomieszczeniach 
zabezpieczonych przed wpływami atmosferycznymi i czynnikami powodującymi korozje. 
Należy je przechowywać w opakowaniach fabrycznych. Uszkodzone materiały nie nadające 
się do montażu należy usunąć z placu budowy. 

 

4. SPRZĘT 
 

Do wykonania robót należy zastosować sprzęt i maszyny właściwe dla danego 
rodzaju robót, przy uwzględnieniu właściwej jakości wykonania zgodnej z niniejszą 
specyfikacją. Wykonawca jest odpowiedzialny za wszelki sprzęt, narzędzia i materiały 
wymagane w celu wykonania robót. 

Używany sprzęt powinien mieć wszelkie aktualnie wymagane dokumenty, 
dopuszczające go do stosowania, potwierdzone przez dozór techniczny. 

Sprzęt powinien być zawsze zabezpieczony przed użyciem go przez osoby 
niepowołane, nieodpowiednie czy nieprzygotowane do jego użycia. 

Do wykonania robót związanych z realizacją kontraktu należy stosować: 

 jedynie sprzęt dopuszczony przez Producentów i Wytwórców 

 jedynie sprzęt zapewniający wysoką jakość realizowanych robót 

 inny sprzęt zaakceptowany przez Przedstawiciela Zamawiającego 
Wszelkie prace związane z obsługą sprzętu i maszyn muszą być wykonane przez 

osoby przeszkolone, a jesli tego wymagają przepisy, posiadające uprawnienia. Urządzenia, 
których ruch stwarza zagrożenie dla zdrowia ludzkiego, mogą być uruchomione dopiero po 
uprzednim ostrzeżeniu osób znajdujących się w ich bezpośrednim sąsiedztwie. 
 

5. TRANSPORT 
 

Środki transportu technologicznego i zewnętrznego winny być dobrane przy 
uwzględnieniu harmonogramu prac i wynikać z projektu organizacji budowy. 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które 
pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów. 

Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu 
drogowego oraz BHP. Rodzaj oraz liczba środków transportu, powinna gwarantować 
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prowadzenie robót zgodnie z zasadami zawartymi w Projekcie Wykonawczym oraz w 
terminie przewidzianym w kontrakcie. 

Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, 
przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. 

 
Transport armatury i urządzeń powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się 

transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy 
przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
 
 

6. WYKONANIE ROBÓT 

 

6.1. Rurociągi 

Instalacja  jest zaprojektowana w systemie dwururowym, trójnikowym.  Instalację 
centralnego ogrzewania należy wykonać z rur stalowych wykonanych z wysokiej jakości stali 
o niskiej zawartości węgla, pokrytej cienką warstwą cynku stanowiącą perfekcyjne 
zabezpieczenie antykorozyjne zewnętrznych powierzchni rur i kształtek. 

Rury i kształtki mają być wykonane ze stali cienkościennej, co w znaczący sposób 
obniża wagę poszczególnych elementów i ułatwia montaż instalacji. 

 Na podejściu do pionu i/lub grupy pionów zainstalowane będą podpionowe zawory 
równoważące. Odgałęzienia od pionów do grzejników prowadzone będą pod stropem lub 
przy podłodze w korytkach maskujących.  

 

6.2. Grzejniki 
 

 Płytowe zaworowe z wbudowaną wkładką zaworu termostatycznego dodatkowo 

na grzejnikach należy zabudować głowice termostatyczne. 

 Grzejniki łazienkowe na zasilaniu zamontować zawory termostatyczne z 

głowicami termostatycznymi, na powrocie zawory odcinające. 

 Płytowe pionowe II środkowe  z wbudowaną wkładką zaworu termostatycznego 

dodatkowo na grzejnikach należy zabudować głowice termostatyczne. 

Grzejniki będą wyposażone w wkładki zaworowe zwykłe lub z małym kv. Grzejniki w 

częściach ogólnodostępnych budynku ( korytarzach , klatkach schodowych należy 

wyposażyć w głowice z zabezpieczeniem przed kradzieżą ) .Grzejniki w mieszkaniach 

należy wyposażyć w głowice termostatyczne z dolnym ograniczeniem temperatury +16 

st.C 

Każdy grzejnik należy wyposażyć w automatyczny zawór odpowietrzający.  

Przy montażu grzejników minimalna  odległości od parapetu dla grzejników wynosi  ( 

typ 11 - 7 cm, typ 21,22 - 8 cm, typ  33 -10 cm ) dla zapewnienia konwekcji ciepła 

Wydajność cieplna zastosowanych grzejników musi być zgodna  z normą EN 442-2 

potwierdzona badaniami przez uznane instytuty europejskie , standardy jakościowe, 

proces produkcji poparty  certyfikatem ISO.  

 Grzejniki należy wykonać z  walcowanej na zimno blachy stalowej zgodnie z EN 442-1 

oraz z estetycznymi  przetłoczeniami. 

Wyposażenie grzejnika ma zawierać  górną pokrywę i osłony boczne, zawór z 

określoną nastawą, korkiem spustowym, zaślepką i odpowietrznikiem.  

Pokrywa górna grzejnika z wyraźnie zaokrąglonymi narożnikami montowana klipsami 

które umożliwiają zdjęcie tej pokrywy i wyczyszczenie grzejnika wewnątrz, bez 
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potrzeby jego demontażu – grzejnik montowany za zawieszkę na tylnej ścianie 

grzejnika a nie płytę i pokrywę grzejnika (niewidoczne u góry grzejnika szyny 

montażowe). 

 

6.3. Prowadzenie przewodów 

Wszystkie roboty instalacyjne należy wykonać wg Polskich Norm, „Warunków 
technicznych wykonania i odbioru instalacji” oraz pod fachowym kierownictwem technicznym 
ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia budowlane. 

Przed rozpoczęciem montażu instalacji kierownik robót powinien stwierdzić, że: 

 obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do 
prowadzenia robót instalacyjnych, 

 elementy budowlano-konstrukcyjne, mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają 
założeniom projektowym. 

Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą podpór 
stałych (uchwytów) i podpór przesuwnych (wsporników lub wieszaków). Przewody należy 
prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych. Odstępy 
mocowania przewodów na podporach nie mogą być większe niż wynika to z wymiaru 
odpowiedniego dla materiału, z którego wykonany jest przewód. Konstrukcja wsporników ma 
zapewnić swobodne poosiowe przesuwanie się rur. 

Na odgałęzieniach do poszczególnych urządzeń należy stosować zawory odcinające.  

Stosować następujące zasady przy prowadzeniu instalacji: 

 nie wolno prowadzić przewodów instalacji ogrzewczej powyżej przewodów 
elektrycznych. 

 nie wolno prowadzić przewodów instalacji ogrzewczej poniżej przewodów instalacji 
wody zimnej i przewodów gazowych. 

 minimalne odległości przewodów wody grzewczej od przewodów elektrycznych 
powinny wynosić 10cm. 

 Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą 
uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników ma zapewnić łatwy 
i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie 
rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki 
elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów 
poziomych ma zapewniać swobodne przesuwanie się rur. 

 Podejścia wody grzewczej mają być dodatkowo mocowane przy urządzeniach. 

 W miejscach przejść rurociągów przez przegrody budowlane należy stosować tuleje 
ochronne, przy czym w miejscach tych nie może być połączeń rur. Przestrzeń między 
rurociągiem a tuleją ochronną, ma być wypełniona szczeliwem elastycznym. Tuleje 
przechodzące przez strop mają wystawać ok. 2cm powyżej posadzki. Tuleja 
ochronna ma być na stałe osadzona w przegrodzie budowlanej.  

Przewody poziome należy prowadzić ze spadkiem 0,3%. W najniższych miejscach 
należy wykonać odwodnienia instalacji, a w najwyższych odpowietrzenia 

Odpowietrzenia wykonać zgodnie z PN-91/B-02420. 

Przewody instalacji ogrzewczej prowadzone w ścianach mają być układane  w 
kierunkach prostopadłych lub równoległych od krawędzi przegród. Trasy przewodów mają 
być zinwentaryzowane w dokumentacji powykonawczej, aby na podstawie tej dokumentacji 
można je było łatwo zlokalizować. 

Przewód instalacji ogrzewczej ma być montowany  na wspornikach i uchwytach 
odpowiednio rozmieszczonych, w sposób zabezpieczający  przed zetknięciem z 
powierzchnią przegrody lub elementem konstrukcyjnym ścianki działowej. 
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Po wykonaniu instalacji należy doprowadzić wszystkie przegrody budowlane do stanu 

istniejącego przed realizacją prac. 

 

6.4. Połączenia rurowe 
 

Połączenia rur wykonane w technologii "press"  która pozwala na szybkie i pewne 
wykonywanie połączeń  poprzez zaprasowywanie złącz przy pomocy ogólnodostępnych 
zaciskarek, eliminując proces skręcania lub spawania poszczególnych elementów. Pozwala 
to na bardzo szybki montaż instalacji nawet przy zastosowaniu rur i kształtek dużych średnic. 

 

6.5. Równoważenie instalacji   

Równoważenie hydrauliczne instalacji wykonać przy pomocy zaworów 
równoważących z pomiarem przepływu i spustem, regulatorów różnicy ciśnień, 
ograniczników przepływu oraz automatycznych zaworów równoważących. Przed 
uruchomieniem instalacji należy wyregulować przepływy na poszczególnych obiegach i 
odbiornikach do wartości zgodnych z projektem i przedstawić protokół z regulacji. 
 

6.6. Mocowanie rurociągów 

Przewody mocować przy pomocy typowych zawieszeń i podpór stałych. 

Maksymalne rozstawy podpór wynoszą: 

Średnica nominalna rur Odstęp pomiędzy podporami 

DN20, DN 15 1.5m 
DN 32, DN 25 2.0 m 
DN 50, DN 40 2.5 m 
DN 80 3,9 m 

 

6.7. Próba ciśnienia i płukanie rur  

Rurociągi instalacji ogrzewczej przed izolowaniem należy poddać próbie szczelności 
ciśnieniowej i płukaniu wg PN. 

Płukanie należy wykonać co najmniej dwukrotnie przez 20 min. za każdym razem. 

Próby należy wykonywać w obecności inspektora nadzoru inwestorskiego i powinny 
być zakończone spisaniem protokołu odbioru prób. 

 

6.8. Izolacja rurociągów 

Rurociągi grzewcze i chłodzące izolować cieplnie zgodnie z WT2008. 

 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu 

Minimalna grubość izolacji 

cieplnej 

(materiał 0,035 W/(m · K)
1)

 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 

4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 przechodzące przez 

ściany lub stropy, skrzyżowania przewodów 
1
/2 wymagań z poz. 1-4 

6 
Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1 -4, ułożone w 

komponentach budowlanych między ogrzewanymi 
1
/2 wymagań z poz. 1-4 
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pomieszczeniami różnych użytkowników 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6 mm 

8 
Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone wewnątrz 

izolacji cieplnej budynku) 
40 mm 

9 
Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone na zewnątrz 

izolacji cieplnej budynku) 
80 mm 

10 
Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz 

budynku
2)

 
50 % wymagań z poz. 1-4 

11 
Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz 

budynku
2)

 
100 % wymagań z poz. 1-4 

Uwaga: 

 przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła 
niż podano w tabeli należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej, 

 izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna. 

 

Połączenia poprzeczne łączyć taśmą aluminiową samoprzylepną.  

Montaż izolacji cieplnej rozpoczynać należy po uprzednim przeprowadzeniu 
wymaganych prób szczelności oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych 
robót protokołem odbioru. 

Powierzchnia rurociągu lub urządzenia powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza 
się wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, 
cementem, smarami itp.  

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej powinny być suche, czyste 
i nieuszkodzone, a sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać 
możliwość ich zawilgocenia lub uszkodzenia. 

Do izolacji cieplnej armatury i połączeń kołnierzowych stosować dwu lub 
wieloczęściowe kształtki izolacyjne wykonane z porowatych tworzyw sztucznych (np. z pianki 
poliuretanowej) lub wełny mineralnej. 

Poszczególne kształtki należy mocować w sposób umożliwiający wielokrotny ich 
montaż i demontaż za pomocą opasek wykonanych z blachy stalowej ocynkowanej, taśmy 
z tworzywa sztucznego. 

Wymiary zastosowanych kształtek powinny być dostosowane do danego typu i 
średnicy zaworu, zasuwy lub połączenia kołnierzowego. 

Wrzeciona zaworów i zasuw nie izolować i wyprowadzić na zewnątrz kształtek. 

Izolacja cieplna rurociągu lub urządzenia ma być zakończona przed kołnierzem 
w odległości równej długości śruby plus 10 mm. 

 

6.9. Znakowanie 

Oznaczenie rurociągów należy wykonać po ukończeniu izolacji cieplnej rurociągów, 
zgodnie z przyjętymi zasadami oznaczania podanymi w projekcie technicznym i wg 
załączonych stron zgodnie z PN. 

Oznaczenia należy wykonać na przewodach, armaturze i urządzeniach 
zlokalizowanych w pomieszczeniach technicznych i w miejscach widocznych. 

 

6.10. Odpowietrzanie instalacji 

Odpowietrzenia wykonać zgodnie z PN. W najwyższych punktach  instalację należy 
odpowietrzyć poprzez automatyczne odpowietrzniki z zaworem stopowym. Przed każdym 
odpowietrznikiem należy zamontować zawory kulowe gwintowane. 
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6.11. Pomiar zużycia energii cieplnej  
  
Indywidualne węzły regulacyjno-pomiarowe wyposażone  będą w urządzenia 

niezbędne do rozliczania kosztów ogrzewania poszczególnych mieszkań oraz lokali 
usługowych  realizowane  elektronicznymi  ciepłomierzami, zamontowanymi na 
podłączeniach mieszkaniowych. 

Zastosowane będą ciepłomierze przeznaczone do pomiaru i rozliczeń energii cieplnej 
w wodnych sieciach grzewczych. W skład ciepłomierza wchodzą:  

 mikroprocesorowy przelicznik wskazujący (integrator)  

 przetwornik przepływu (wodomierz)  

 para czujników temperatury  
 

Licznik ciepła umożliwia pomiar i rejestrację temperatury zasilania i powrotu, oraz 
strumienia objętości czynnika grzewczego, posiada możliwość, niezależnie od układu 
pomiarowego ciepłomierza, podłączenia i zliczania objętości z dwóch dodatkowych 
wodomierzy (np. ciepła i zimna woda użytkowa) 

Zastosowane ciepłomierze współpracują w systemie odczytu i monitoringu, który 
służy do rozliczania energii cieplnej, ciepłej i zimnej wody użytkowej oraz pozostałych 
mediów       w budynkach   i osiedlach.  

 

6.12. Próba ciśnieniowa i płukanie instalacji. 
 

Rurociągi przed izolowaniem poddać próbie ciśnieniowej i płukaniu wg. PN-77/H-
34031. Ciśnienie próbne winno wynosić: maksymalne ciśnienie robocze wymiennikowni +2 
bar, lecz nie mniej niż 4 bar. 

Rurociągi należy przepłukać i oczyścić wodą z prędkością min 1,7m/s, aż woda 
będzie czysta. Płukanie powinno być wykonane za pomocą wody o temperaturze zbliżonej 
do temperatury roboczej i przy największym natężeniu przepływu. Końcową fazę płukania 
należy wykonać wodą zasilającą. 

Rurociągi należy poddać próbie  72 - godzinnej na gorąco. Do próby 72- godzinnej , 
przystępuje się po napełnienie i odpowietrzeniu instalacji oraz jej regulacji hydraulicznej.  

Wszystkie przeprowadzone próby muszą zostać zakończone  przez sporządzenie 
odpowiednich protokołów z ich przeprowadzenia 

Użyte przyrządy pomiarowe do sporządzania prób muszą posiadać ważne legalizacje 
Płukanie instalacji należy przeprowadzać wraz z zamontowanymi grzejnikami, przy 

całkowicie otwartych zaworach grzejnikowych   
Docelowe napełnienie instalacji wykonać wodą uzdatnioną z sieci cieplnej 
Spust wody z pionów należy wykonywać do zbiornika na wodę lub za pomocą węża 

do studzienki schładzającej w wymiennikowni. 
 

7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

7.1.  Ogólne zasady kontroli jakości 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót: 

 usytuowania i posadowienia urządzeń, C.O.,  

 prowadzenia instalacji przewodowej na odpowiednich wysokościach i 
odległościach poziomych 

 bieżąca koordynacja z pozostałymi instalacjami (korytka kablowe, lampy 
oświetlenia) 

 połączenia rozłączne poszczególnych elementów instalacji i urządzenia powinny 
być szczelne, a powierzchnie stykowe do siebie dopasowane. 

 Urządzenia na budowę dostarczyć łącznie ze świadectwami jakości, kartami 
gwarancyjnymi i protokołami odbioru technicznego. 
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 Dostarczone na miejsce budowy materiały i urządzenia sprawdzić pod 
względem kompletności i zgodności z danymi producenta. 

 W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, 
należy przed ich zabudowaniem poddać je badaniom określonym przez 
Inspektora Nadzoru.  

 

7.2.   Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami. 
 

Wszystkie roboty, które nie spełniają wymagań podanych w odpowiednich punktach 
Specyfikacji, zostaną odrzucone.  
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia od cech określonych w specyfikacji 
powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. Na pisemne wystąpienie 
Wykonawcy, Inżynier może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na dalsze 
roboty, oraz na cechy eksploatacyjne instalacji, i ustali zakres i wielkość potrąceń za 
obniżoną jakość. 
 

 
7.3.  Badanie zgodności z dokumentacją projektową 

 

Badanie zgodności wykonanych robót z Dokumentacja Projektową oraz warunkami 
określonymi w Specyfikacji Technicznej, następuje przez: 
 

 sprawdzenie, czy zmiany zaistniałe w trakcie wykonywania robót zostały 
wniesione do Dokumentacji Projektowej (powykonawczej),  

 sprawdzenie, czy wykonane zmiany zostały dostatecznie umotywowane, 

 sprawdzenie, czy zostały przedłożone wszystkie dokumenty, 

 sprawdzenie dokumentów pod względem merytorycznym i formalnym, 

 sprawdzenie czy zastosowane materiały budowlane i instalacyjne posiadają 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie i odpowiednie atesty. 

 

8. Obmiar robót 

Jednostkami obmiarowymi są jednostki ustalone w kosztorysie ofertowym. 
 
 

9. ODBIÓR ROBÓT 
 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
techniczną i wymaganiami Inwestora, jeżeli wszystkie pomiary, regulacje dały wyniki 
pozytywne. 

Wykonawca ( kierownik robót ) zgłasza Zamawiającemu gotowość do odbioru 
wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania się przez 
inspektora nadzoru w terminie dni 3 od daty dokonania wpisu oznacza osiągnięcie gotowości 
do odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy. 

Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu odbioru w ciągu 7 dni 
od daty zawiadomienia go o osiągnięciu gotowości do odbioru, zawiadamiając o tym 
Wykonawcę. 

 Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu 
przysługują następujące uprawnienia: 

 jeżeli wady nadają się do usunięcia, może odmówić odbioru do czasu usunięcia wad, 

 jeżeli wady nie nadają się do usunięcia, to: 

 jeżeli nie uniemożliwiają one użytkowania przedmiotu odbioru zgodnie z 
przeznaczeniem, Zamawiający może obniżyć odpowiednio wynagrodzenie. 
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 jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem, Zamawiający 
może odstąpić od umowy lub żądać wykonania przedmiotu odbioru po raz drugi. 

Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia 
dokonane w toku odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych przy 
odbiorze wad. 

Wykonawca zobowiązany jest do zawiadomienia Zamawiającego (inspektora 
nadzoru) o usunięciu wad, oraz do żądania wyznaczenia terminu na odbiór 
zakwestionowanych uprzednio robót jako wadliwych. 

Zamawiający wyznacza ostateczny pogwarancyjny odbiór robót po upływie terminu 
gwarancji ustalonego w umowie, oraz termin na protokolarne stwierdzenie usunięcia wad po 
upływie okresu rękojmi. 

Zamawiający może podjąć decyzję o przerwaniu czynności odbioru, jeżeli w czasie 
tych czynności ujawniono istnienie takich wad, które uniemożliwiają użytkowanie przedmiotu 
umowy zgodnie z przeznaczeniem - aż do czasu usunięcia tych wad. 

 
9.1. Odbiór międzyoperacyjny. 

Odbiory międzyoperacyjne są elementami kontroli jakości robót poprzedzających 
wykonywanie instalacji i w szczególności mają im podlegać prace, których wykonanie ma 
istotne znaczenie dla realizowanej instalacji i ma nie odwracalny wpływ na zgodne z 
projektem i prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji. 

 

9.2. Odbiór techniczny częściowy instalacji.  

Odbiór techniczny częściowy instalacji ma być przeprowadzony dla tych elementów 
lub części instalacji grzewczej,  do których zanika dostęp w wyniku postępu robót. 

 

9.3. Odbiór techniczny końcowy instalacji. 

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji ogrzewczych do 
użytkowania. 

 

9.4. Badania odbiorcze 

Wykonać następujące badania odbiorcze: 

 Szczelność instalacji 

 odpowietrzenia instalacji  

 oznakowania instalacji  

 zabezpieczenia instalacji przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnień i 
temperatury 

 regulacji instalacji przy odbiornikach ciepła  

 natężenia hałasu wywołanego przez pracę instalacji ogrzewczej 

 armatury odcinającej i regulacyjnej 

Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokół. Jeżeli wynik 
badania był negatywny, w protokole należy określić termin w którym instalacja i armatura 
powinna być przedstawiona do ponownych badań. 

 

9.5. Dokumentacja techniczna powykonawcza 

Wykonawca musi dostarczyć dokumentację powykonawczą składającą się z: 

 Opisu technicznego 

 Projekt techniczny powykonawczy, którego realizacje ma  potwierdzić kierownik robót 
instalacyjnych, inspektor nadzoru, na którym naniesione są dokonane w trakcie 
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montażu zmiany i uzupełnienia instalacji ( rzuty, rozwinięcia, konieczne schematy, 
rysunki umożliwiające lokalizacje obudowanych i zasłoniętych przewodów i 
urządzeń). 

 Dokumentację na urządzenia podlegające UDT 

 Atesty i dopuszczenia na zastosowane materiały 

 Instrukcje obsługi instalacji wraz z dokumentami techniczno-ruchowymi 

 Wykonawca ma dostarczyć wersję elektroniczną dokumentacji powykonawczej. 
 
 
 

10. DOKUMENTY ZWIĄZANE 
 

10.1.  Rozporządzenia 
 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w 

sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy Dz.U. Nr 169/03 
poz.1650);  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz.U. 
Nr 75/02 poz. 690, Nr 33/03 poz. 270); 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996r. w sprawie 
rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby Dz.U. 
Nr 129/97 poz. 844, Nr 91102 poz. 811); 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 
62/96 poz. 288; 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 marca 2003 r. 
w sprawie zakresu, uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony 
przeciwpożarowej (Dz. U. nr 121, poz. 1137); 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 
2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków i innych obiektów 
budowlanych i terenów (Dz.U nr 109 poz.719); 
 

10.2. Normy 
 

PN-B-02151-
02:1987 

Akustyka budowlana - Ochrona przed hałasem pomieszczeń w bu-
dynkach - Dopuszczalne wartości poziomu dźwięku w pomie-
szczeniach 

PN-B-02413:1991  Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych systemu otwartego - Wymagania 

PN-B-02414:1999  Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi 
przeponowymi - Wymagania 

PN-B-02415:1991  Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie wodnych zamknię-
tych systemów ciepłowniczych - Wymagania 

PN-B-02416:1991  Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych systemu zamkniętego przyłączonych do sieci cieplnych - 
Wymagania 

PN-C-04607:1993  Woda w instalacjach ogrzewania - Wymagania i badania dotyczące 
jakości wody 

PN-EN ISO 
6946:2008 

Komponenty budowlane i elementy budynku - Opór cieplny 
i współczynnik przenikania ciepła - Metoda obliczania 

PN-EN ISO 
10077-1:2007 

Cieplne właściwości użytkowe okien, drzwi i żaluzji - Obliczanie 
współczynnika przenikania ciepła - Część 1: Postanowienia ogólne 
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PN-EN ISO 
10077-2:2005 

Cieplne właściwości użytkowe okien, drzwi i żaluzji - Obliczanie 
współczynnika przenikania ciepła - Część 2: Metoda komputerowa 
dla ram 

PN-EN ISO 
10211:2008 

Mostki cieplne w budynkach – Strumienie ciepła i temperatury 
powierzchni – Obliczenia szczegółowe  

PN-EN 
12831:2006  

Instalacje ogrzewcze w budynkach - Metoda obliczania 
projektowego obciążenia cieplnego  

PN-EN ISO 
13370:2008 

Cieplne w właściwości użytkowe budynków –Wymiana ciepła przez 
grunt – Metody obliczania  

PN-EN ISO 
13789:2008 

Cieplne właściwości użytkowe budynków -Współczynniki wymiany 
ciepła przez przenikanie i wentylację – Metoda obliczania  

PN-EN ISO 
14683:2008 

Mostki cieplne w budynkach - Liniowy współczynnik przenikania 
ciepła - Metody uproszczone i wartości orientacyjne  

PN-B-02403:1982  Ogrzewnictwo - Temperatury obliczeniowe zewnętrzne 
PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Izolacja cieplna przewodów, armatury 

i urządzeń - Wymagania i badania odbiorcze 
PN-B-03430:1983 
PN-B-03430:1983/ 
/Az3:2000 

Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego 
i użyteczności publicznej - Wymagania  

PN-EN 13501-
1:2008 

Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów budynków – 
Część 1: Klasyfikacja na podstawie badań reakcji na ogień 

PN-EN 13501-
2:2008 

Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów budynków - 
Część 2: Klasyfikacja na podstawie badań odporności ogniowej z 
wyłączeniem instalacji wentylacyjnej 

PN-EN 13501-
3:2007 

Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów budynków 
– Część 3: Klasyfikacja na podstawie badań odporności ogniowej 
wyrobów i elementów stosowanych w instalacjach użytkowych w 
budynkach: ognioodpornych przewodów wentylacyjnych i 
przeciwpożarowych klap odcinających 

PN-EN 13501-
4:2008 

Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów budynków 
– Część 4: Klasyfikacja na podstawie wyników badań odporności 
ogniowej elementów systemów kontroli rozprzestrzeniania dymu 

PN-EN 13501-
5:2006 
PN-EN 13501-
5:2006 /AC:2008  

Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów budynków 
– Część 5: Klasyfikacja na podstawie wyników badań oddziaływania 
ognia zewnętrznego na dachy 

PN-EN ISO 
13788:2003 

Cieplno-wilgotnościowe właściwości komponentów budowlanych i 
elementów budynku – Temperatura powierzchni wewnętrznej 
konieczna do uniknięcia krytycznej wilgotności powierzchni i 
kondensacja międzywarstwowa – Metody obliczania 

PN-B-02151-
02:1987 

Akustyka budowlana - Ochrona przed hałasem pomieszczeń w bu-
dynkach - Dopuszczalne wartości poziomu dźwięku w pomie-
szczeniach 

PN-B-02156:1987 Akustyka budowlana - Metody pomiaru dźwięku A w budynkach 
        PN-92/B-01706:       Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. Zmiana do                 

1992/Az1:1999  
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10.3. Inne 

 

 Dziennik Ustaw z 2002r. Nr 156, poz. 1304, zmieniającego rozporządzenie w sprawie 
wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla budownictwa. 

 Dziennik Ustaw z 1997r. Nr 129, poz. 884 w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 Dziennik Ustaw z 2003r. Nr 120, poz. 1133 w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
projektu budowlanego. 

 Dziennik Ustaw z 2003r. Nr 120, poz. 1126 w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

 Dziennik Ustaw z 2000r. Nr 106 poz. 1126 z późniejszymi zmianami – w tym zmiany 
wprowadzone w dniu 11.07.2003) – Prawo budowlane. 

 Wymagania techniczne COBRTI INSTAL. Warunki techniczne wykonania i 
odbioru węzłów ciepłowniczych – zeszyt 8 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II 
„Instalacje sanitarne i przemysłowe” 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych – zeszyt 7 

 Zalecenia do projektowania instalacji cieplej wody, wentylacji i klimatyzacji 
minimalizujące namnażanie się bakterii Legionella. 

 Zabezpieczenie wody przed wtórnym zanieczyszczeniem – Zeszyt 1 – komentarz do 
normy Pn-92/B-01706/Az1:1999 

 


